Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа №2
открытый урок по окружающему миру в 3-б классе
Тема: «Гроза двенадцатого года»
Подготовила 
учитель начальных классов

Маданова Ольга Владимировна

Тема: «Гроза двенадцатого года»
Цель урока: сформировать представления учащихся о войне 1812 года.
Задачи урока:
Образовательные:
· познакомить учеников с Россией в 1812 году, когда независимость государства оказалась под угрозой;

· показать героизм русского народа, вставшего на защиту своей страны;

· создать образ Отечественной войны, как испытания, потребовавшего напряжения всех народных сил для спасения Родины.

Развивающие:
· развивать познавательный интерес, устную речь учащихся;

· развивать умение анализировать, обобщать и делать выводы;

· развивать умение работать с информационными источниками.
Воспитательные:
· воспитывать патриотизм, чувство гордости, уважения, восхищения подвигом русских воинов под командованием М. И. Кутузова;

· содействовать развитию познавательного интереса учащихся к истории

ОСНОВНЫЕ СЛОВА И ПОНЯТИЯ: Отечественная война, Бородинское сражение, партизаны.

ОБОРУДОВАНИЕ: мультимедийная доска, проектор, карты войн России с IX до начала  XIX века, рабочая тетрадь на печатной основе, учебник,
фотографии русских полководцев, таблицы для заполнения.
ХОД УРОКА

Слайд 1.
1. Организационный момент.
Слайд  2

2. Постановка проблемы.
У. Посмотрите на «реку времени» на с. 26, 27. Вспомните, когда и с кем приходилось воевать нашему государству.

Д. Русский народ воевал со степняками-кочевниками, с немецкими и шведскими рыцарями XIII в., с монголо-татарами, с поляками, со шведами.
Перед вами на доске портреты знаменитых полководцев. Давайте их вспомним. Какими подвигами они прославились?

Слайд 3. [image: image1.jpg]a0 /bI3HMAPIIGBI '-~W
SEouel [T Inmk i xuqmu

%{7{6(/ Qgﬂ//), ‘-“‘.vu/ LOLO /Z/_/[

IR
T





У. Сегодня мы поговорим ещё об одной войне, в которой принимало участие наше государство. Послушайте стихотворение нашего великого русского поэта М.Ю.Лермонтова об этой войне и ответьте мне на вопросы : с кем воевала наша страна и какое страшное событие произошло?
Скажи-ка, дядя, ведь недаром, 
Москва, спалённая пожаром
Французу отдана?
Ведь были ж схватки боевые
Да, говорят, ещё какие!
Недаром помнит вся Россия
Про день Бородина.
Дети отвечают:

1. Москва отдана французам.

2. Бородинское сражение между Россией и   Францией.
Эта война получила название «Отечественная». Ни одна из предыдущих войн такого названия не имела.

Слайд 4
- У вас на столах лежат таблицы. В ходе урока мы будем их заполнять. Давайте рассмотрим их.

	Что я уже знаю
	Что я хочу узнать
	Что я теперь уже знаю
	Чему я буду учиться


Что вы узнали нового из начала урока? Заполним таблицу работая в паре.
Слайд 5

	Что я уже знаю 
	Что я хочу узнать 
	Что я теперь уже знаю 
	Чему я научился 

	1. Москва отдана французам. 

2. Бородинское сражение между Россией и Францией.

3.Война называется Отечественной. 
	1. Почему война называется Отечественной? 
2. Причины начала войны. 

3. Кто командовал войсками? 

4. Кто одержал победу?


	
	


У. За какое отличие от других, война 1812 года получила название «Отечественная»? Давай те попробуем ответить сами. ..
А теперь обратимся к толковому словарю в учебнике на с.141.

Ученик 2. «Отечественная», значит,  воевали всем Отечеством. До этого времени - 1812 года  Отечественных войн не было. Только в 1812 году воевали всем Отечеством, а до этого времени в войнах участвовала  только армия.

Попытаемся ответить на второй вопрос. А для этого откройте учебники на с.80 и прочитав последний абзац ответьте мне на этот вопрос.
Учитель.  Какова же причина нападения на Россию и кто стоял во главе этой армии? (3-я колонка)

(Дети отвечают. Ответ выносится на доску)Наполеон мечтал покорить весь мир.
Учитель. А сейчас давайте обратимся за помощью к историкам и узнаем, кто же такой Наполеон?
Слайд 6
Историк. Наполеон Бонапарт – человек необычной судьбы. Он родился 15 августа 1769 года на небольшом острове Корсика, принадлежавшем Франции. Сын бедного дворянина, Наполеон окончил военную академию в Париже, когда ему было 16 лет. В 24 года он уже был генералом, затем стал консулом – т.е. должностным лицом, представляющим интересы своего государства и его народа (работа с термином - вынести на доску), а в 1804 году Наполеона провозгласили императором. 
В течение всего времени, пока Наполеон был императором, Франция почти непрерывно воевала. В конце концов, он стал властелином Европы, но ему хотелось завоевать весь мир. “Через 3 года я буду господином всего мира. Остаётся Россия, но я раздавлю её” - заявил Наполеон перед вторжением в Россию. Рассказывают, что о приказал выбить медаль с изображением Бога и с надписью «Тебе небо, мне земля»
Заполнить таблицу

Слайд 7
Учитель. Наполеон собрал 600 тысяч войска из подвластных ему народов и двинул их в Россию. «Я иду в Москву, -говорил он, -и в одно или два сражения всё кончу. Император Александр на коленях будет просить  у меня мира!» В самом деле, всё предвещало французам несомненный успех: огромная армия, гений полководца, его удача и непобедимость.

Слайд 8

Государь Александр I издал манифест о народном ополчении, в котором говорил: «Да встретит неприятель в каждом дворянине Пожарского , а в каждом духовном- Палицына, в каждом гражданине –Минина! Соединитесь все!» 

Слайд 9
Учитель. В 1812 году войска Наполеона перешли границу России. С вторжения наполеоновской армии на нашу русскую землю и началась война 1812 года. Император Александр мог выставить против страшного врага не более 200 тысяч войска. Но с первого же шага неприятеля по России народ сам стал подниматься на защиту Отечества: мирные поселяне превращались в смелых воинов.
Слайд 10
 Обратимся к карте на с.81 и понаблюдаем в каком направлении двигался Наполеон. На какие стрелки нужно обращать внимание? (Синие стрелки Наполеон захватил города Минск и Смоленск и подошёл к Москве.

Слайд 11
Главнокомандующим российской армии был назначен Михаил Илларионович Кутузов. Давайте обратимся к историкам и узнаем, кто же такой М.И. Кутузов?
Историк. М.И. Кутузов родился в 1745 году. Он выходец из дворянского рода, получил прекрасное домашнее воспитание. 12-ти летний Михаил после сдачи экзамена был зачислен капралом (капрал – младшее командное звание до начала XIX века – вынести на доску) в Соединённую Артиллерийскую дворянскую школу. В 1761 году, когда ему было 16 лет, он получил первый офицерский чин, а в 17 лет уже в чине капитана был назначен командиром роты пехотного полка, во главе которого стоял А.В. Суворов. Кутузов сделался, известен ещё при Екатерине Второй. При взятии Измаила он отличился своей храбростью и умением. Не раз его жизнь находилась в опасности. От одной раны он лишился глаза, в другой раз пуля прострелила ему шею, но судьба хранила героя. “Видно, - говорил доктор, - Бог бережёт голову Кутузова на что-нибудь необыкновенное, если он остался жив после двух таких ранений”. ( Вывешивается портрет к полководцам.)
Заполнить таблицу

Слайд 12
Учитель. С тактикой и искусством Наполеона Кутузов был знаком в деле. В 1805 году Россия помогла Австрии против Наполеона, русскими тогда командовал Кутузов. За хитрые  и искусные маневры Наполеон прозвал Кутузова старой лисицей. Теперь Кутузову было 67 лет, но он был бодр, активен. 
Слайд 13
На расстоянии 100 вёрст от Москвы (1 верста- расстояние чуть больше 1 километра), близ села Бородино Кутузов остановился. Здесь 26 августа на огромном поле он решил дать Наполеону битву, несмотря на то, что русских было 100 тысяч, а французов – более 130 тысяч. 
Слайд 14
26 августа 1812 г две огромные армии стояли напротив друг друга. 
Слайд 15
С рассветом с неприятельской стороны грянул выстрел, за ним –другой, и вскоре загудела пальба, как страшная буря. Ядра визжали над головами, вырывали десятки людей из рядов. Повсюду лежали раненые, везде алела свежая кровь. Так началась Бородинская битва.

О  героических подвигах русского народа в этой войне великий русский писатель Л.Толстой написал роман «Война и мир». Позднее этот роман был экранизирован . Давайте посмотрим отрывок.
Просмотр видеоролика.
Слайд 16
Бородинское сражение стало самым кровопролитным. Только убитых свыше 100 тыс.- 58 тыс. французов и 45 тыс. русских, из них более 78 генералов. На самом поле просто невозможно было сражаться – настолько оно было завалено убитыми и еще не вывезенными тяжелоранеными. В этой грандиозной битве участвовало около 300 тысяч человек. 
Слайд 17

Бородинская битва длилась весь день от рассвета до заката . Можно сказать , что оно закончилось в ничью. Наполеон стремился разбить нашу армию на части и уничтожить её. И вот 1 сентября в деревушке Фили собрался военный Совет русской армии, на котором было принято непростое решение- оставить Москву. Если продолжать сражаться – Россия  лишится армии.  Всем известны знаменитые слова русского полководца: «С потерей Москвы не потеряна Россия». В последствии эти слова подтвердятся… 
Слайд 18

И вот французский император вошёл в Москву.

”Напрасно ждал Наполеон,




Последним счастьем упоенный,



Москвы коленопреклоненной



С ключами старого  Кремля:

Нет, не пошла Москва моя




К нему с повинной головою.



Не праздник, не приемный дар,



Она  готовила пожар


Нетерпеливому герою.

Что же увидел Наполеон? Опустевшую, пылающую пожарами Москву.

 Как же развивались события дальше? Обратимся к учебнику на с.82.


Слайд 19-20

Слайд 21

Давайте опять обратимся к карте и проследим за красными стрелочками. В каком направлении уходила французская армия?

Слайд 22.

В ходе военных действий погибло около 300 тысяч человек. Многие западные районы были разорены. Все это оказало огромное влияние на дальнейшее внутреннее развитие России. 

 Ребята, а какими качествами должны были обладать люди, чтобы одержать победу?
В борьбе с армией Наполеона проявились героизм, мужество, патриотизм и любовь всех слоев русского общества к своей Родине. 
Слайд 23.

В память этой победы и в благодарность на Бородинском поле был воздвигнут монумент , а в Москве потомки выстроили Храм Христа Спасителя.
Слайд 24.

А теперь я думаю, можно завершить заполнение нашей таблицы.
Слайд 25-26
 Закрепление изученного материала.

1.Кто был у власти во Франции в те годы?  (Полководец Наполеон Бонапарт)
2.О чём мечтал Наполеон?  (Покорить мир)

3.Когда французская армия вторглась в Россию?  (1812году)

4.Почему русская армия начала отступление? (Французы были очень сильны)

5.Кто был назначен главнокомандующим русскими войсками? (Михаил Илларионович Кутузов)

6.Где произошло решающее сражение? (У села Бородино, в 110 км от Москвы)

7.Почему Кутузов решил отступить? (Чтобы сберечь войско)

8.Почему Наполеон оставил Москву? (Пожары, голод, болезни постигли французов в Москве)

9.Кто наносил урон отступающим французам?  (Партизаны)

10.Что построено в Москве  в честь победы над Наполеоном?(Храм Христа Спасителя) 

Слайд 27.

Домашнее задание.

- Отгадать  кроссворд по теме “Отечественная война 1812 года” П.т . 

- Нарисуй рисунок по данной теме урока. 

- Подготовь сообщение о партизанском движении во время войны 1812 года. 

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА  1812 ГОДА

	Что я уже знаю 
	Что я хочу узнать 
	Что я теперь уже знаю 
	Чему я научился 

	1. Москва отдана французам. 

2. Бородинское сражение между Россией и Францией.

3.Война называется Отечественной. 
	1. Почему война называется Отечественной? 
2. Причины начала войны. 

3. Кто командовал войсками? 

4. Кто одержал победу?


	1.Отечественная- значит воевали всем Отечеством

2. Наполеон хотел захватить весь мир.

3.Французской армией командовал Наполеон. Русской армией командовал Кутузов.

4.Россия одержала победу.
	1. Работать с источниками.

2. Читать карту.

3. Отвечать на вопросы


ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА  1812 ГОДА
	Что я уже знаю 
	Что я хочу узнать 
	Что я теперь уже знаю 
	Чему я научился 

	
	
	
	


Самоанализ урока окружающего мира в 3б классе Мадановой О.В.
Тема: «Гроза двенадцатого года» является одним из уроков раздела «Времена Российской  империи» 
Цель урока: сформировать представления учащихся о войне 1812 года.
Задачи урока:
Образовательные:
· познакомить учеников с Россией в 1812 году, когда независимость государства оказалась под угрозой;

· показать героизм русского народа, вставшего на защиту своей страны;

· создать образ Отечественной войны, как испытания, потребовавшего напряжения всех народных сил для спасения Родины.

Развивающие:
· развивать познавательный интерес, устную речь учащихся;

· развивать умение анализировать, обобщать и делать выводы;

· развивать умение работать с информационными источниками.

Воспитательные:
· воспитывать патриотизм, чувство гордости, уважения, восхищения подвигом русских воинов под командованием М. И. Кутузова;

· содействовать развитию познавательного интереса учащихся к истории                   

Основные понятия: Отечественная война, Бородинское сражение, партизаны.
ОБОРУДОВАНИЕ: мультимедийная доска, проектор, карты войн России с IX до начала  XIX века, рабочая тетрадь на печатной основе, учебник,

фотографии русских полководцев, таблицы для заполнения.

Урок был построен в соответствии с современными требованиями к уроку

                                        Этапы урока.

Ι. Актуализация знаний и постановка учебной проблемы. 

Проблему урока помогло поставить  чтение стихотворения М.Лермонтова «Бородино». Работая в парах,  ребята сформулировали для себя вопросы, на которые необходимо было найти ответ.                                                                                
1. Почему война называется Отечественной?                                                                                      2. Причины начала войны.                                                                                                                       3. Кто командовал войсками?                                                                                                                4. Кто одержал победу?
ΙΙ. Совместное открытие знаний. Поиск решения проблемы.                                                  Для решения поставленных задач ребята работали с текстом учебника и словарём, учились читать карту, отвечали на вопросы, слушали сообщения учащихся. Был просмотрен отрывок из худ.фильма «Война и мир».                                                                                          ΙΙΙ. Самостоятельное применение знаний.                                                                           Знания, которые были  получены на уроке,  были  применены при ответе на вопросы викторины.                                                                                                                                                 V. Домашнее задание дифференцировано и имеет творческую направленность.                                                                                                                      На уроке царила доброжелательная атмосфера, ребята работали, отвечали на вопросы. Я считаю, то  цели урока мы достигли  и решили поставленные задачи.
